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Τα συμμαχικά νεκροταφεία του Ζέιτενλικ ή Ζεϊντελικ, η μεγαλύτερη νεκρόπολη της χώρας στην 
Θεσσαλονίκη 
 

Τα συμμαχικά νεκροταφεία του Ζέιτενλικ ή Ζεϊντελικ, στη Θεσσαλονίκη είναι η μεγαλύτερη στρατιωτική 
νεκρόπολη της χώρας, όπου βρίσκονται θαμμένοι 20.500 στρατιώτες των συμμάχων της Αντάντ, που 
πολέμησαν στο Μακεδονικό Μέτωπο κατά τη διάρκεια του Πρώτου Παγκοσμίου Πολέμου. Εκεί 
βρίσκονται θαμμένοι Σέρβοι, Γάλλοι, Ρώσοι, Άγγλοι, Ιταλοί που έχασαν τη ζωή τους στον Πρώτο 
Παγκόσμιο Πόλεμο του 1914 – 1918. Η μεγαλύτερη στρατιωτική νεκρόπολη της χώρας χωρίζεται σε 
πέντε τομείς ανάλογα με την εθνικότητα των πεσόντων, τον Γαλλικό τομέα, τον Σερβικό τομέα, τον 
Ιταλικό τομέα, τον τομέα της Βρετανικής Κοινοπολιτείας και τον Ρωσικό τομέα, τιμώντας τη θυσία των 
χιλιάδων πεσόντων. Εκεί βρίσκονται θαμμένοι και Βούλγαροι αιχμάλωτοι πολέμου. 
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Γαλλικός τομέας 
Στον Γαλλικό τομέα είναι ενταφιασμένοι 8.089 πεσόντες, από τη Μητροπολιτική Γαλλία, τη Σενεγάλη, τη 
Μαδαγασκάρη, την Ινδοκίνα και τη Βόρεια Αφρική. 
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Σερβικός  τομέας 
Στον Σέρβικο τομέα είναι ενταφιασμένοι 7.500 πεσόντες.  
 

 
Το σερβικό κοινοτάφιο στην είσοδο του κοιμητηρίου χτίστηκε την περίοδο 1928-1936. Στο 
οστεοφυλάκιο του υπογείου του φυλάσσονται τα οστά 5.800 Σέρβων στρατιωτών, γεγονός που 
το καθιστά σημαντικό χώρο εθνικού προσκυνήματος για τους Σέρβους.  
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Ιταλικός τομέας 
Στον Ιταλικό τομέα του κοιμητηρίου του Ζέιτενλικ είναι ενταφιασμένοι 3.000 Ιταλοί στρατιώτες που 
έπεσαν κυρίως στο Μέτωπο της Αλβανίας. 
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Τομέας της Βρετανικής Κοινοπολιτείας 
Στον τομέα της Βρετανικής Κοινοπολιτείας είναι ενταφιασμένοι 1.600 πεσόντες και 45 Βούλγαροι. 
Ανάμεσα τους ξεχωρίζει ο τάφος της βρετανίδας νοσοκόμας Katharine Mary Harley που βοηθούσε με 
τις υπηρεσίες της το σερβικό λαό. 
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Ρώσικος τομέας 
Στον Ρωσικό τομέα, που αναπτύσσεται πίσω από το σερβικό είναι ενταφιασμένοι 400 Ρώσοι πεσόντες. 
  

 
Στη μέση του Ρωσικού τομέα υπάρχει μία μικρή κεραμιδοκόκκινη εκκλησία με λευκά τελειώματα. 
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Κοιμητήριο Αγίας Παρασκευής 
 

 
Οι πηγές επιβεβαιώνουν ότι κατά την περίοδο της τουρκοκρατίας ταφές χριστιανών γίνονταν ανατολικά 
από την παλιά πόλη, ανάμεσα στο ανατολικό τείχος (σημερινή οδός Φιλικής Εταιρείας) και το σημερινό 
πάρκο της ΧΑΝΘ. Επίσης ταφές γίνονταν και στην περιοχή του αγιάσματος του Αγίου Παύλου στο 
λόφο του Σέιχ Σου, στον περίβολο της Μονής Βλατάδων αλλά και στο παραθαλάσσιο μέτωπο της 
πόλης για τους φυλακισμένους που πέθαιναν και τα θύματα της πανούκλας. Από τον 17ο αιώνα, ένα 
νέο νεκροταφείο έγινε στην περιοχή της Ευαγγελίστριας όμως μόλις το 1874 δόθηκε η άδεια από την 
τουρκική διοίκηση για τη δημιουργία χριστιανικού νεκροταφείου. Το 1875 η Ελληνική Ορθόδοξη 
Κοινότητα Θεσσαλονίκης προχώρησε σε σύμβαση με την Φιλόπτωχο Αδελφότητα Ανδρών και το 
νεκροταφείο ήταν έτοιμο το 1880. 
Στη δυτική πλευρά της πόλης, το έργο της δημιουργίας ορθόδοξου νεκροταφείου ανατέθηκε στη 
Φιλόπτωχο Αδελφότητα των Κυρίων το 1875. Η εκπόνηση της μελέτης ανατέθηκε το 1886 στον 
αρχιτέκτονα Ι. Τσιμάνη, και αφορούσε το χώρο της Αγίας Παρασκευής, πάνω στην οδό Λαγκαδά. 
Τα εγκαίνια του νεκροταφείου έγιναν το 1900. Στο ίδιο σημείο υπήρχε παλαιότερο νεκροταφείο, πολύ 
μεγαλύτερο από τον χώρο που τελικά περιτειχίστηκε. 
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Καθολικό νεκροταφείο του Αγίου Βικεντίου του Παύλου 
Τα Κοιμητήρια των Καθολικών βρίσκονται στην περιοχή του Δήμου Αμπελοκήπων – Μενεμένης. Η 
ίδρυσή τους πιθανολογείται στο 1870. 
Ιδρύθηκε μεταξύ 1860 και 1867 κοντά στην οδό Λαγκαδά, στην περιοχή που σήμερα βρίσκεται πίσω 
από τα συμμαχικά νεκροταφεία Ζέιτελνικ. 
Παλαιότερα είχε δημιουργηθεί το καθολικό νεκροταφείο στην ανατολική πλευρά της πόλης, και 
συγκεκριμένα έξω από την πύλη της Καλαμαριάς. Ενταφιασμοί γίνονταν εκεί μέχρι το 1860. Από εκείνη 
τη χρονική στιγμή και μετά οι τάφοι εικάζεται ότι μεταφέρθηκαν στο νεκροταφείο του Αγίου Βικεντίου 
του Παύλου. 
 

 
 

 

 



9 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



10 
 

 
Ινδικό νεκροταφείο του Χαρμανγκιοϊ στον Δενδροπόταμο 
Ανήκει στην Επιτροπή των Στρατιωτικών Κοιμητηρίων της Κοινοπολιτείας και βρίσκεται στον 
Δενδροπόταμο, λίγα μόλις χιλιόμετρα από τα νεκροταφεία του Ζέιτενλικ. Εκεί βρίσκονται θαμμένοι 358 
Ινδοί των αποικιακών στρατευμάτων ενώ 200 αποτεφρώθηκαν σύμφωνα με τη θρησκευτική τους 
παράδοση και τα ονόματά τους χαράχθηκαν στο μνημείο που βρίσκεται στα κοιμητήρια. Έπεσαν κατά 
τη διάρκεια του πολέμου (1914-1918). 

 

 


